

Міністерство освіти і науки України
Харківський національний медичний університет
Кафедра психіатрії, наркології та медичної психології



АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НЕЙРОНАУК

ЗБІРНИК ТЕЗ

Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів

Харків, 2017

УДК 616.89

A43 Актуальні питання нейронаук: Збірник тез Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів (Харків 26 квітня 2017 р.) / Міністерство освіти і науки України, Харківський національний медичний університет – Харків: – 2017. – 95 с.

За редакцією професора В.М. ЛІСОВОГО

Відповідальний за випуск професор Г.М. Кожина

Друкується за рішенням вченої ради Харківського національного медичного університету (протокол № 3 від 23 березня 2017 р.)

Відповідальність за якість та достовірність матеріалів несуть автори публікацій.

Щебетенко В.А., Комар В.А.
СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ В ЛЕЧЕНИИ ПСИХОЗОВ ПРИ
ЭПИЛЕПСИИ

Кафедра психиатрии, наркологии и медицинской психологии
Харьковский национальный медицинский университет,
г. Харьков, Украина

Научный руководитель: к.мед.н., доц. Стрельникова И.Н.

Актуальность. Эпилепсия является важной проблемой современного общества. Она существенно нарушает качество жизни пациентов. Частыми осложнениями эпилепсии являются нарушения когнитивных функций, развитие депрессивных и дисфорических состояний, не редкими являются острые и хронические эпилептические психозы, которые наблюдаются у 2-5% больных. Выделяют различные причины возникновения психозов в их непосредственной патогенетической взаимосвязи с активным пароксизмальным эпилептогенезом, специфическими изменениями личности или развитием эпилептической деменцией. Это создает определенные трудности в подборе терапии. По отношению к приступам психозы разделяют на преиктальные, иктальные, постиктальные и интериктальные. Кроме того, выделяют острые (транзиторные), подострые, хронические эпилептические психозы. Особняком стоят альтернирующий и медикаментозный варианты эпилептических психозов.

Следует учитывать, что большинство препаратов, применяемых для лечения психозов потенциально эпилептогенны, т.е. повышают судорожную активность клеток головного мозга. Частоту психозов при эпилепсии повышают недостаточность и нерегулярность лечения, назначение препаратов, которые не соответствуют структуре пароксизмов у данного пациента, тяжесть эпилептического процесса, влияние других экзогенных факторов (интоксикации, ЧМТ, инфекции, соматические патологии и т.д.).

Цель исследования: оценить эффективность препаратов в лечении хронических психозов у больных с эпилепсией

Для лечения психотических расстройств при эпилепсии использованы антипсихотические препараты первого и второго поколения в комплексе с основной противоэпилептической терапией, назначенной в соответствии с формой эпилепсии и типом припадков.

Материалы и методы. Исследование проводилось на базе Харьковской областной клинической психиатрической больницы № 3. Для исследования была взята группа из 6 пациентов женского пола в возрасте от 32 до 68 лет с установленным диагнозом эпилепсия, осложненной хроническим эпилептическим психозом. Первой группе больных назначалась терапия антипсихотиком первого поколения – галоперидол (3 пациента), второй группе – антипсихотиком второго поколения – рисперидон (3 пациента).

Для оценки эффективности лечения были использованы такие методы: оценка в динамике за изменениями психического состояния и поведения

пациентов; контроль ЭЭГ в динамике для оценки выраженности пароксизмальной активности; психодиагностические исследования.

Результаты исследования. В ходе исследования было отмечено, что в обеих группах наблюдался регресс психотической симптоматики. Эффективность лечения отличалась по скорости наступления антипсихотического эффекта, частоте, выраженности побочных эффектов и их переносимости. У пациентов первой группы принимавшей галоперидол отмечались выраженные экстрапирамидные расстройства, которые тяжело переносились больными, требовали назначения корректоров либо снижения дозировок антипсихотика. Данные нарушения затрудняли наступление антипсихотического эффекта и формирование комплаенса. Во второй группе пациенты хорошо переносили терапию, частота и выраженность побочных эффектов зависела от индивидуальной чувствительности. Данные препараты приводили к полному исчезновению клинических проявлений психоза наиболее быстро, не снижали противосудорожную активность АЭП, не влияли на частоту возникновения приступов и пароксизмов.

Выводы. Часто эпилепсия нарушает трудоспособность пациентов, что приводит к экономическим потерям государства. Проблема психозов при эпилепсии существенно снижает качество жизни больных и ведет к социальной дезадаптации. Для лечения хронических психозов у больных эпилепсией были использованы антипсихотики первого поколения (галоперидол) и второго поколения (рисперидон). Наиболее эффективными и безопасными оказались антипсихотики второго поколения. Они обеспечили быстрый выход из психоза с минимальным количеством побочных эффектов, что делает их препаратами выбора для купирования эпилептического психоза в данном исследовании..